

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 31 de Mayo de 1899

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. . . . . 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. . . . . 12

Número suelto, 10 céntimos.

Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Diríjase toda la correspondencia al administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

## HISTORIA BREVE Y SENCILLA

Año tras año, con empuje, con el denuedo de los que pelean por la patria amenazada, veníamos luchando los conservadores á brazo partido, con los secuaces de D. Fernando de León. La última trinchera, la de menos importancia en las insidencias de la campaña, era discutida frente á frente, palmo á palmo, dando el cuerpo con verdadera bizarría y arremetiéndolo enardecidos.

En los últimos años, los encuentros habían sido formidables; de tal suerte mostrábamos resolución los conservadores, que los amigos de León y Castillo, parecían sino replegar la bandera, dejar por lo menos de intimidar de una manera insultante. Ya en toda la provincia sonaban los clarines de la contienda; ya la victoria parecía inclinarse del lado de la vieja Nivaria: sí, la justicia y la razón se abrían paso protestando del caciquismo más escandaloso é irritante.

Así estábamos; frente á frente; con los cuerpos sangrando; defendiéndonos los unos, atacando los otros, cuando apareció en la liza el Sr. Hernández Leal: venía, según él mismo dijo, con el *palito de romero y la buena nueva de su intimidad con León y Castillo*.

Efectivamente: aquel hombre que al llegar á Santa Cruz, fué recibido con frialdad, por no decir de otra manera, y mirado de reojo, como si de

enemigo se tratara, al poco tiempo se erigió en dueño de cotarro.

¿Y por qué? Pues por que así lo quisieron D. Agustín Rodríguez Pérez, D. Juan Febles y compañía.

¿Qué fuerza es la de ese hombre, que hace cambiar la corriente de un partido? ¿cuál es el secreto de que se ha valido para efectuar esa mudanza? Lo ignoramos, y mientras siga nuestra ignorancia, continuará nuestra oposición.

Ellos no solo se han cruzado de brazos ante León y Castillo, sino que le dan hoy fuerzas con sus sumisiones; nosotros seguimos de pié, informando al país de lo que pasa y diciéndole: te llevan al abismo; defiéndete si quieres no ser víctima de los que desean verte debilitado para burlarse de tus derechos.

¿Qué estos vaticinios no merecen de nuestros adversarios más que cuchufletas salidas de labios del Sr. Perra Alvarez? Bueno. El tiempo dará la razón á quien la tenga y mientras tanto aportemos datos para la Historia.

## SEÑOR DON SENTIDO COMÚN

—De *La Voz Icodense*.—

Querido amigo: con gran tristeza te dirijo esta misiva para comunicarte la fatal noticia de que algunos, que pasar quieren por hombres serios y buenos patricios, te han propinado un punta de pié y te han relegado al más completo olvido. Oyeme y sufre con calma semejante desgracia, porque en el siglo de las luces, del telégrafo, de los pansis-

tas y tráfugas, hay necesidad de imitar al paciente Job, burlado por sus amigos.

Defensores que fueron de Nivaria, oyeron la voz de cantante sirena, ante sus ojos los Puertos francos y en sus manos ingresar el producto de futura nómina, volvieron la espalda á su madre la traicionaron, celebraron pacto con el enemigo y en lugar de confesar su delito, decláranse inocentes y culpables á los que no han abandonado la gloriosa bandera y con bríos defienden los atacados derechos patrios. Hay más, querido sentido común, no saben castellano y aplican la palabra que corresponde al conjurado á los que han permanecido fieles á su causa.

Han llevado á término la ruptura ó desunión de su partido y se llaman Unión. En parte, dicen algo de verdad, ellos se han unido entre sí para conservar siempre el mangoneo. Es gente, no de sentido común, sino de sentido práctico. Aseguran malas lenguas que subieron la cuesta, pasaron por la Cruz de Piedra y en el silencio de la noche pescaron á un buen patricio, á quien untaron el beso, convirtieron á su devoción, no á su partido; pues ellos ingresaron en el del patricio y lograron que su pluma, la del patricio, que contra ellos destiló veneno en el célebre periódico de la calle de Herradores, destilase miel y hojaldras de adulación. Yo no sé de donde salen los cuartos, si del bolsillo de los favorecidos, si de las olas del mar ó de las 8.000 pesetas, que se quieren destinar á la sociedad *La X*. En fin, el buen patricio no patricea de gracia y de algun lado destila la fuente. Yo lamento que haya tanto follón y malandrín y temo que al fin despierte el pueblo y haga un desaguisado.

¡Buen gatuperio se vá á armar cuando sean más los pretendientes, que los destinos! Dicen que hay mucha gaza-pera y que no faltarán filtraciones, y vendrá á satisfacer los vidrios rotos el

pueblo pagano. ¿Te acuerdas del célebre Piteras? Al advenimiento de la república lo dejan sin su destino de alguacil; llegó á la ciudad de los Adelantados un señor de Guía de Tenerife, que aun vive y al encontrar en la calle á Piteras, preguntóle: ¿Cómo vá Piteras? ¡Cesante, señor, cesante! Yo veo á muchos que no valen más que Piteras, muy orondos por las calles y cuando llegue el día de la justicia, los oiremos gritar. ¡Cesante, señor, cesante!

Para tu rescate, sentido común, ven á esta tierra y mete la gente en cintura, pues de lo contrario no saldremos de las garras del potente león y de sus secuaces. Entérate bien y advierte que hasta en la Capital de la Provincia de Canarias hay bastantes contubernados con careta de patricios. No te fies de nombres ni apellidos, que yo he visto Blancas negras y Castas meretrices.

Tuyo aftmo.

JUAN FRANQUEZA.

## La expulsión de las monjas

(Continuación)

Por ahora me ocuparé del primer grupo que merece la preferencia, cuando menos, por su número de orden.

De si había alguna segunda aviesa intención en lo de la quedada y en lo de penetrar en el edificio, no puedo asegurarlo, pero sí que en mi juicio y en mi conciencia, ni lo creí entonces, ni lo creo ahora.

La curiosidad, el amor á lo desconocido; que no otra cosa.

Y esto mismo me llevó á mí: que quise comprobar, por mis propios ojos, y enterarme de ciencia propia, de lo que había de cierto en las vulgares leyendas de brocha gorda, respecto á monjas, con que nos amamantara la leche de la literatura progresista.

—Buenos días, papa; un beso á vuestra querida Blanca. El anciano oyó y comprendió las palabras pronunciadas por aquella voz tan tierna y tan dulce, que parecía llevar una viva y pasajera luz á las tinieblas de su oscurecida inteligencia. Una chispa brilló en su atónita mirada sin expresión. Sus trémulos labios marcaron una sombra de sonrisa, y pareciendo obedecer á una irresistible atracción, se pusieron sobre la frente de Blanca, tersa y aterciopelada como los pétalos de la camelia. Diana dió dos pasos hacia su hermana y señalándola la parte del salón en que estaba el señor de Polart, le dijo:

—Hija mía, no estamos solos.

Blanca se levantó de un salto, lo mismo que una asustada gacela, y siguió con acierta especie de miedo la dirección de la mirada de Diana. Al ver á un extraño, de rosada que estaba, se puso púrpura, y como si su pudor sufriera por el desorden, no de su traje, sino de su peinado, ocultó maquinalmente su rostro entre sus dos lindas manos.

### VII

La emoción de infantil timidez de la joven sólo duró algunos segundos. Sus lindas manos dejaron de ocultar el rostro, y devolvió su saludo al barón de Polart, que se inclinaba por tercera vez.

Blanca salió inmediatamente del salón, y cuando volvió al cabo de algunos minutos estaba reparado el desorden de su peinado.

—A fe de barón—se decía el señor Polart deslumbrado por la casta belleza de Blanca,—jamás he visto hermosura igual á la de esta niña.

Al mismo tiempo sus ojos buscaron un espejo en el

—Estaremos en familia, mi padre, mi cuñado, y mis dos hermanas.

—¿Y ningún extraño?

—Ninguno.

—¿Cómo! ¿ni aun las gentes del otro día, esos que tanto me desagradan... vuestros vecinos?

—Ya sé, ¿el barón de Labardés y el conde Raoul de Si-meuse?

—Los mismos... ¿Asistirán?

—No.

—Lo siento.

—¿Por qué?

—Porqué me proponía serles particularmente desagradable. En fin, será una partida aplazada. Y decidme, querido vizconde, me atrevo á esperar que hoy me recibirán mejor que el día en que me habéis presentado. Os prevengo que si me veo rodeado de semblantes taciturnos, hallaré esto de muy mal gusto. Ya que me invitan, deben recibirme con distinción, aunque no fuese más que por vos, cuyo amigo soy, pues de lo contrario no me importaría manifestar mi descontento.

Conrán sintió crispársele los nervios. Una indefinible inquietud se apoderaba de él. Sin embargo, respondió sonriéndose:

—Tranquilizáos, mi querido barón, sólo veréis rostros alegres y quedaréis satisfecho del recibimiento que se os haga.

—Siendo así, será éste el día más feliz de mi vida.

En aquel momento llegaban al patio de honor del castillo. Su conversación fué interrumpida.

Eran la seis menos minutos. Conrán, mientras atravesaban el vestíbulo, dirigiéndose al salón, sentía redoblar sus inquietudes. No estaba seguro de la recepción que

¿Donde estaban aquellos *impaces*, que busqué con ahinco, y aquellos *cueros de delito* que delataban las tenebrosas lúbricas intrigas, que se urdían en aquellos centros, al decir de esos libros?

¡Y pensar que hemos perdido nuestro mejor tiempo en alimentarnos con tan grosero pasto, educando nuestros gustos literarios en tan pedestres obras, si no maleando nuestros espíritus con sus tonti-perversas doctrinas!

Y mi empeño de buscar el *gazapo* monjil me llevó, sin pretenderlo, á las despensas del Establecimiento.

Como se regodeaba, atracándose de los dulces confeccionados por las religiosas allí depositados, la turba multa del primer grupo, que, más avisada que yo, se había dejado de pesquisas y confrontaciones, para ir al grano aquél, tan dulce y sabroso!

El aprovisionamiento era variado y abundante, y deslumbraba los ojos del goloso con su artístico y tentador aspecto. Allí los bollos y rosquetes de todas formas y tamaños, allí los masapanes, allí las frutas confitadas, allí las natillas, las leches compuestas.... y allí ¡la mar!

Y admito este modismo en contra de mis gustos que rechazan esta clase de vulgares locuciones, que de pronto y sin saber como, se hacen de moda, porque le encuentro en ciertos casos grandes condiciones gráficas de expresión.

Que no quedó nada del cuantioso repuesto, ya lo sabe el lector, pero lo que ignora es lo que seguidamente voy á contarle.

De todos aquellos estómagos sujetos al más democrático ayuno de tales cosas *güenas*, valía por el conjunto, el de un individuo que estaba muy lejos de pertenecer al grupo.

¡Ya! ¡Como que era el carpintero afeigresado del convento y de las demás casas religiosas y edificios de igual índole de nuestra Ciudad, criado siempre al lado de Sacerdotes y de monjas, de tipo semisacristanesco y semisanturrón, que renegaba de la revolución y de los revolucionarios de allá y de acá!

Lo cual, que no le quitó el ser el primero en instalarse en el refectorio conventual para tragarse sus golosinas, en cuyo dulce entretenimiento lo encontraron las masas populares que allí pararon guñadas por intuición y, naturalmente, le hicieron compañía en sus regodeos de Gargantúa.

Si le permitió ó no, salir del local su *apipado* vientre para ir á su casa, es lo que no me consta, pero sí, que allí le

dejaron sus compañeros de glotonería, tumbado en el suelo, preso de una laboriosísima digestión de serpiente boa. Y por esto ha sido lo de *filiis matris mee*, de más arriba.

En tanto las *Ildefonsinas* llegan á San Martín donde fueron perfectamente recibidas y agasajadas por sus correligionarias, las hijas de San Vicente; las nunca bien ponderadas damas cristianas, que más vulgarmente llamamos hermanas de la caridad.

—Esas, me dirá el joven lector, esas son las verdaderas religiosas para mí respetables, no las otras, perpetuamente encerradas que no saben sino cantar sus *gori-goris* y hacer dulces.

Permíteme que te diga, joven lector, que, á pesar de tu grado de bachiller que por procederes análogos á los encantamientos electorales te has conseguido, tienes en la cabeza una olla de grillos.

¡Ah! cuando los años pasen por tí; cuando al espíritu religioso que anima tu alma, porque lo tienes, aunque adormecido, se emancipe, joven lector, de los falsos prejuicios en que imbuye tu juventud la letal atmósfera de la época que atrabiezas; confesarás conmigo que esos *gori-goris* no están demás; que son necesarios y hasta indispensables!

(Concluirá).

## Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 30—10'25 n.

Casi todos nuestros valores han experimentado baja al ser hoy cotizados en la Bolsa.

El 4 por 100 Interior bajó 15 céntimos y el Exterior 5 céntimos.

También los Billetes hipotecarios de Cuba de 1886 sufrieron un descenso de 70 céntimos; los de 1890, de 30 céntimos y las Acciones del Banco de España, de 4 enteros.

El Amortizable permaneció inalterable.

Subieron 10 céntimos las Obligaciones de Aduanas.

Los cambios sobre Londres experimentaron un alza de 15 céntimos y los efectuados sobre París de 45 céntimos.

Madrid 30—10'40 n.

La *Gaceta* publica hoy el plan de reformas en la enseñanza, del ministro de Fomento, Sr. marqués de Pidal.

Elógiase mucho el notable informe de que aquellas van precedidas.

Se ha celebrado Consejo de Ministros.

El de la Guerra presentó el presupuesto de su departamento.

Fueron aprobadas sin discusión por el Consejo, las reformas que en el ramo de guerra ha introducido el general Polavieja.

Los ministros cambiaron impresiones sobre los incidentes de la manifestación al general Weyler, durante y después del entierro del Sr. Castellar.

Madrid 30—11'15 n.

S. M. la Reina ha firmado el nombramiento del capitán general D. Arsenio Martínez Campos, para la presidencia del Senado.

Para vice presidentes de la Alta Cámara han sido nombrados el exministro Sr. Concha Castañeda, los marqueses de Perales y de Aguilar Campoo y el senador vitalicio D. Lorenzo Domínguez.

Aumenta la animación en los círculos políticos, con motivo de la próxima reunión de las Cortes.

No se ha confirmado de una manera oficial la muerte del jefe de los insurrectos filipinos, Emilio Aguinaldo.

Telegramas particulares recibidos del extranjero insisten, sin embargo, en ratificar la noticia.

Madrid 30—11'30 n.

### BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 62'50.

Id. id. exterior, á 68'60.

Id. amortizable á 70'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 67'40.

Billetes hipotecarios de Cuba (1890), á 58'70.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 90'30.

Acciones del Banco de España á 404'00.

### CAMBIOS

Londres, vista, á 30'60 por £.

París, vista, á 21'30 por 100 P.

Madrid 31—2'30 m.

Con motivo de la festividad del día, celebró ayer un banquete en el «Hotel Inglés» la oficialidad del regimiento de infantería de San Fernando.

Asistieron el ministro de la Guerra y el capitán general de esta Corte, D. Adolfo Jiménez Castellanos.

Entre la oficialidad del citado regimiento y los demás generales y jefes, pasaban de 130 los que concurrieron al banquete.

El general Polavieja pronunció un brindis muy elocuente y patriótico.

Dijo que esperaba confiadamente en que, á la sombra de banderas como las que con tanto heroísmo ha defendido siempre el regimiento de San Fernando, se regenerará la patria.

Terminó diciendo que el país tiene hoy puesta toda su confianza en el patriotismo del ejército.

Las palabras del ministro de la Guerra, causaron mucho entusiasmo entre los concurrentes.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

su familia haría al barón. ¡Quién sabe si Diana y Jorge no le manifestarían un frío desdén, silenciosa afrenta, tan ofensiva como una injuria flagrante y directa! En este caso los resultados de la invitación obtenida con tanto trabajo serían deplorables. El barón, mortalmente ofendido, no retrocedería ante el escándalo, cuya primera consecuencia sería perder irrevocablemente á Gontrán.

El ayuda cámara del vizconde estaba á la puerta del salón, y anunció con estentórea voz:

—El señor barón de Polart.

Tres personas se hallaban allí; el general, Diana y su marido.

Gontrán llevó al barón hasta su padre. La situación del señor de Presles no se había modificado desde la víspera. Respondió al saludo del barón alzándose á medias en su sillón y balbuceando maquinalmente y sin saber á quién se dirigía:

Bien venido seáis, caballero.

Diana y Jorge se habían acercado, y el señor de Polart les saludó á su vez. Lo que temía Gontrán no se realizó.

Diana tenía mucho mundo y estaba dotada de un perfecto tacto para no comprender que un huésped, cualquiera que sea, tiene derecho á ser tratado como tal cuando se halla en una casa llamado por los que le reciben. Se mostró perfectamente cortés con el barón, y tuvo fuerzas bastantes para reconcentrar en sí misma y no dejar aparecer la repulsión y el desprecio que le inspiraba.

Jorge se modeló por su mujer, y el barón, lleno de orgullo, se dijo á sí mismo que ciertamente empezaban á conocer su mérito. Después del cambio de cierto número de esos lugares comunes que son la moneda corriente de las gentes que nada tienen que decirse, se restableció el silencio.

El señor de Polart llevó á Gontrán á una de las extremidades del salón, cómo para preguntarle respecto al mérito de un admirable lienzo de Lucas Giordano, representando el triunfo de Anfítrite, y mostrándole al general, siempre encorvado en un sillón, los labios caídos y la mirada fija, le dijo:

—¿Qué tiene vuestro padre? ¿Se halla ya incapacitado?

—No—respondió Gontrán—está sólo sujeto á frecuentes *distracciones*. La de hoy le dura ya dos días.

—¡Diablo! y cuando desaparecen...

—Se diría que se despierta y su espíritu recobra toda la lucidez; pero en todos los casos, la memoria le falta de la manera más completa.

—¡Perfectamente!—pensó el barón;—bueno es saberlo. Tal vez me halle más cerca de lo que creía de recobrar mis cincuenta mil escudos.

Mientras el señor Polart formulaba mentalmente las reflexiones que acabamos de reproducir, la puerta se abrió y Blanca de Presles entró de pronto en el salón. La joven ignoraba que un extraño comiese aquel día con ellos y al pronto no notó la presencia del barón. Iba vestida enteramente de blanco; sus hermosos cabellos rubios en desorden cubrían con sus trenzas medio deshechas su lindo rostro, sobre el que un largo paseo á través del parque había impreso los frescos colores de una rosa de Mayo. Un sombrero de paja de Italia, adornado con un sencillo lazo de terciopelo, flotaba sobre su espalda, sostenido apenas por una cinta casi suelta.

Atravesó el salón con la graciosa ligereza de una ondina marchando sobre la tersa superficie del lago, y se arrojó á los pies del general, presentándole su frente y diciéndole:

## Quisi-cosas

Dice *Unión* que nosotros, llevándonos del proverbio *calumnia que algo queda*, inventamos «las más inauditas patrañas.»

¡Ja, ja, ja! Esto es de oro. ¿Dónde están esas patrañas? ¿En afirmar que ustedes están entregados á León y Castillo? ¿Qué tienen ajustado un pacto vergonzoso? ¿En copiar telegramas del *Diario de Las Palmas*? ¿En asegurar que todo ese *andamiaje* es obra de un enemigo astuto que nos asecha?

¡Pillines! Defenderse, defenderse con pruebas y no con palabrotas de novela patibularia.

Hoy han citado\* á nuestro director para que declare en un expediente administrativo.

¡Otro susto!

¿Pero hombre, y hoy 31 es cuando se viene á instruir expediente, habiendo llegado el vapor en *cuestión*, según dicen, el día 9? ¿Cualquiera encuentra ya pruebas! Pues á esta fecha, ese café, si es cierto lo que se murmura, ya puede estar hasta *colado!*...

Por lo demás, es muy extraño que no se haya tomado declaración á D. Pedro Pinto y D. Corviniano Hernandez, antes que á otras personas; pues el uno como presidente interino de la empresa de consumos é inspector de muelles, y el otro como administrador de Puertos Francos, que para más ventura tiene á su disposición los focos eléctricos, podían dar mucha luz.

De todas suertes, aplaudimos las eficaces medidas adoptadas por el señor Delegado de Hacienda.

Rectifico dice que nosotros «escupimos al cielo y la saliva nos cae en la cara.»

No hombre, no; la saliva cae en otro sitio.

¡Muchas arrobos de saliva!

Dice D. Rectifico que él no desea pescar desde la cuesta.

Se lo creemos sin reserva alguna.

¿Para qué esa *excentricidad*? ¿Pues si él quiere pescar no puede hacerlo aquí?

Cuando se vive en la Laguna, ya es otra cosa: entonces puede desearse, por abreviar camino, pescar desde el mesón; pero estando aquí la cosa varía mucho. ¡Muchísimo!

El periódico de D. Ulises nos llama ¡lateros!!!

«Pero hombre si á ustedes (á los contumaces) no los lee ni Mauregato. Ayer estaba diciendo: «mi OPINION de mi alma, para que me habré borrado!.. No se puede leer esta *Unión*, es la misma desde el primer número. ¡Siempre igual!!!»

D. Antonino, por su parte, dice que Rectifico «ha perdido aquella gracia que lo distinguía en el *Heraldo de Canarias*.»

## CRÓNICA

Mañana se celebrará en la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, con la pompa de costumbre, la festividad del *Corpus Christi*. A los actos religiosos, que comenzarán á las 10 de la mañana, asistirá el Excelentísimo Ayuntamiento, con maceros, las hermandades y comisiones civiles y militares.

Por la tarde, á las 6, procesión general de Su Divina Majestad, que recorrerá las calles de costumbre, cubriendo la carrera fuerzas de la guarnición en traje de gran gala.

Durante la procesión, el fuerte de Almeida hará las salvas de ordenanza.

### Nueva denuncia

Estos pactistas ni se corrigen ni se enmiendan.

Como recordarán los lectores, en uno de nuestros últimos números denunciábamos los escandalosos abusos que estaba cometiendo el encargado de la Administración de Correos en Icod, al devolver á esta redacción, *sin el consentimiento de los interesados*, varios números de LA OPINION, con evidente perjuicio para los intereses de este diario y de nuestros suscriptores en aquella villa.

Pues bien, el Administrador aludido,

entregado en cuerpo y alma á los leoninos de Icod, sigue su *campana* contra nuestro diario y, al efecto, continúa *interceptando* los números que hemos dirigido al casino *La Unión*, según nos participa hoy nuestro estimado corresponsal en dicho pueblo, en el siguiente telegrama:

«Icod, 31.—10:20 m.

Periódico faltado dos días casino *Unión*. Ignoro la causa.—Rodríguez.»

¿Será posible que no haya quien corrija el celo pactista del encargado de Correos en Icod? ¿No podía obligarse á ese caballero que fuera á hacer política á... otra parte?

Una vez más denunciemos estos abusos al celoso Administrador principal, en la confianza de que nuestras voces no han de seguir perdiéndose en el vacío.

¿Sería el colmo del escándalo, sino se castigase con mano fuerte al empleado que los de la razón social tienen en la Administración de Correos de Icod!

D. E. P.

Ha fallecido en la Orótava D. Domingo Morales y González, padre de nuestro estimado amigo D. Abraham Morales y Delgado, á quien, como á su apreciable familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Por telegrama dirigido á un apreciable amigo nuestro, sabemos que ayer al medio día salió directamente de Cádiz para este puerto el vapor correo de las Antillas, *Ciudad de Cádiz*, conduciendo al nuevo Capitán general de este distrito, Sr. Bargués y Pombo, quien llegará probablemente en las primeras horas de la tarde de mañana.

Dicho vapor seguirá luego su viaje para las Palmas, Puerto Rico y la Habana.

Anteayer tarde llegó á Lisboa sin novedad, el vapor alemán *Desterro*, que salió de nuestro puerto el 25 del actual.

Leemos que en la sesión celebrada por el Ayuntamiento de la villa del Paso (Palma) el domingo 21 del corriente mes, fué nombrado por unanimidad *hijo adoptivo* de aquella villa el ex-Diputado á Cortes por aquel Distrito D. Tomás Montejo y Rica.

Vaya; eso es un honor, más que para Montejo para León y Castillo. Y esto en plena situación conservadora. ¡Un ayuntamiento conservador!

¡Oh pacto, que grande es tu poder!

La festividad del *Corpus* se celebrará este año con extraordinaria magnificencia, en el pintoresco pueblo de Tacoronte.

Espérase que este año será también muy grande la concurrencia, pues el anterior asistieron numerosos forasteros y algunos extranjeros, que sacaron distintas fotografías del magnífico altar de descanso, que se alzaba frente al Calvario, donde terminan las alfombras.

El número de éstas se aumentará este año, así como también los adornos de las calles que recorre la procesión, que irá acompañada por la banda de aficionados *La Fé*, de la ciudad de la Laguna.

D. E. P.

Ha fallecido en Santa Cruz de la Palma la Sra. D.<sup>a</sup> Nieves Pérez y Hernández, madre del director de nuestro estimado colega de aquella ciudad *Diario de Avisos*.

Reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

¿No habría medio de arreglar *definitivamente* el reloj de la torre de la Concepción?

Decimos esto, porque vuelve á estar parado, y cuenta que no hace muchos días fué *compuesto*... con evidente perjuicio para los vecinos de aquellas intermediaciones.

Se halla un poco más aliviado en la enfermedad que está padeciendo, nuestro querido amigo D. Pablo Ferreira.

Nos alegramos mucho.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

Hace algunos días, el célebre padre Juan, tan venerado en Rusia que hasta

se le atribuye el don de milagros, y el cual asistió al Emperador Alejandro III durante los últimos días de su enfermedad, bendijo, en presencia de las autoridades militares y de los delegados del Gobierno, en medio de una inmensa muchedumbre, el buque rompehielos *Ermak*. Tal buque viene á resolver un verdadero problema en la navegación por los mares del Norte. De un modelo enteramente nuevo, construido y mandado por el Almirante Makaroff, llegó á Cronstad hace tres días, tras un viaje de 150 kilómetros al través del mar helado, rompiendo una capa de nieve de un espesor de dos metros y medio en algunos puntos, sin dejar de recorrer ocho nudos por hora. Nada semejante se había hecho hasta aquí. Este buque está destinado á mantener las comunicaciones marítimas, durante el invierno, entre San Petersburgo y el mar libre. La ceremonia de la bendición del buque revistió gran solemnidad, excitando en alto grado el entusiasmo de los oficiales y de las innumerables personas que la presenciaron.

## Cuba juzgada por los cubanos

*El Nuevo País*, periódico que se publica en la Habana, y cuya autoridad es indiscutible, pues como su antecesor *El País* se refleja con exactitud la manera de pensar del antiguo partido autonomista, publica en uno de los números recibidos por el último correo un artículo *Triste Verdad*, digno de ser conocido, pues marca señaladamente las corrientes anexionistas de una buena parte de la población cubana.

Empieza *El Nuevo País* haciendo un elogio del ejército cubano; pero reconociendo que no se le pueda adjudicar el dictado de *victorioso* ni mucho menos el de *libertador*, porque no venció al enemigo ni libertó la tierra. La historia—añade—no podrá registrar el nombre de una batalla, en que las fuerzas cubanas obtuvieran sobre los españoles una victoria decisiva y final, como las de Yorktown y Ayacucho. Sostuvieron durante la guerra muchos combates con varia fortuna; pero no ganaron el definitivo, el último, el que en todas partes resuelve las campañas poniendo un vencido á merced de un vencedor. El Ejército español estaba entero y á la ofensiva cuando vinieron los americanos, bloquearon la isla y cercaron á Santiago de Cuba.

Hace presente el colega que allí todo es americano después de la evacuación de las tropas españolas, desde la bandera que ondea en las fortalezas hasta los soldados que las guarnecen: nota que existen más leyes que las que autoridades imperantes se proponen respetar; que esas leyes arbitrarias se aplican arbitrariamente también, conforme al criterio de cada funcionario; que el pueblo no nombra los alcaldes ni los concejales, ni existen presupuestos, agregando que las disposiciones de la autoridad se publican en idioma inglés, que nadie entiende, ó traducidas á un castellano que, por lo común, no entienden los administradores, los administrados ni los traductores. Y para que no se nos tenga por exagerados y parciales—dice con singular *doñaire*—confesaremos que hay libertad de izar banderas cubanas en las casas particulares, bailar el *Fonsdeviela*, cantar el himno de Bayamo é insultar de Dios abajo á todo el mundo en ciertos papeles, periódicos que gozan del público favor.

Completa después la pintura del cuadro del modo siguiente:

«Lo único que se ha conseguido es obligar á España á abandonar su soberanía; pero esa fué obra exclusiva de los cañones de Sampson y de las conferencias de París, en que ninguna intervención tuvieron el Ejército ni el pueblo cubano.

Nuestros destinos estaban en litigio, y no se nos tuvo por parte en el pleito. Nos soltaron los españoles y nos cogieron los americanos con sus poderosas garras de águila, de las cuales no podremos desprendernos ahora, ni nunca, por la acción exclusiva de la fuerza, aún cuando la isla llegase á tener ocho ó diez millones de habitantes, que era el único caso en que un reputado orador hubiera aceptado la idea de la independencia de Cuba, según lo declaró,

con gran escándalo de los oyentes, en una famosa reunión de reformistas.»

De esta pintura, que en realidad no puede ser más exacta, concluye *El Nuevo País* que los cubanos deben dejarse de pueriles entretenimientos y considerar virilmente la realidad de las cosas, acomodando á ella juiciosamente su conducta, para que no sea el mal, sino el bien, lo que les venga del norte, ya que hoy, entre el dominador y el dominado, no «tiende inmenso sus olas el mar» y casi se distinguen á simple vista las costas de donde puede venir lo uno ó lo otro.

«Hay—dice al final—una soberanía de hecho; sin perjuicio de contradecirla en derecho, procuremos suavisar sus manifestaciones prácticas y recabar para la isla una constitución política, económica y social que le permita cuidar de sus intereses morales y materiales hasta que triunfe una de las dos soluciones de finitivas que se disputan el favor de la opinión. Preparemos el camino para que puedan recorrerlo con movimiento ordenado los contendientes. No más convulsiones.»

## DE SOBREMESA

De vuelta de un entierro.

Se trata de un viudo que ha ido á acompañar el cadáver de su segunda esposa al cementerio.

El infeliz sufre un terrible desmayo, y los amigos le censuran que haya ido al compuesto.

—Tenéis razón—contesta con débil voz el pobre viudo—cuando entierren á mi tercera mujer me quedaré en casa.

\* \* \*

En un vagón del correo de Andalucía:

—¿Va usted á Madrid?

—Sí, señor.

—Tiene usted allí familia.

—Ya lo creo; el duque de M., mi tío; el presidente del Tribunal Supremo, mi padre; el marques de C., mi cuñado: el conde... etc. (Pausa.)

—¿Y usted tiene familia en la corte?

—Sí, señor; mi padre es el verdugo; mi hermano, el pregonero...

—¡Valiente familia tiene usted, compadre!

—La que usted me ha dejado—contesta el aludido filosóficamente.

## Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

29 DE MAYO

648-126 Vapor francés *Aurore*, de Lisboa, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Dakar, despachado por Hardisson Hermanos.

30 DE MAYO

649-127 Vapor inglés *Clan Mackenzie*, de Liverpool, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Delagoa Bay, despachado por Cory Brothers y C.<sup>a</sup>

650-128 Vapor español *Millán Carrasco*, de Sevilla y escalas, con carga general para esta plaza; toma carbón, agua y víveres y saldrá para su procedencia despachado por D. José Ruiz Arteaga.

651-129 Vapor alemán *Anna Woerman*, de Hamburgo, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la costa de Africa, despachado por Hamilton y C.<sup>a</sup>

652-130 Vapor inglés *Maori*, de Wellington, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres, despachado por los mismos señores.

653-131 Vapor inglés *Cardiff*, de Buenos Aires, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Deptford, despachado por Cory, Brothers y C.<sup>a</sup>

654-132 Vapor inglés *Dabulamanzi*, de Port Natal, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres, despachado por Hamilton y C.<sup>a</sup>

31 DE MAYO

655-133 Vapor noruego *Xenia*, de Liverpool y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Liverpool despachado por Hamilton y C.<sup>a</sup>

656-134 Vapor inglés *Mayumba*, de Hamburgo, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y

salió para Old Calabar despachado por Elder, Dempster y C.<sup>a</sup>

657-135 Vapor inglés *Cameroon*, de Dakar, con carga general de tránsito; tomó carbon, agua, víveres y salió para Liverpool, despachado por Elder Dempster y C.<sup>a</sup>

658-136 Vapor inglés *Kaikoura*, de Montevideo, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Plymouth despachado por Hamilton y C.<sup>a</sup>

659-137 Vapor español *Viera y Clavijo*, de la Palma; deja y toma carga y pasajeros y sale para las Palmas, despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares.

660-138 Vapor inglés *Graitneux*, de San Nicolás, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hull, despachado por Sres. Elder, Dempster y C.<sup>a</sup>

**Meteorología**

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	759'20
Termómetro á la sombra	23'0
Tensión del vapor	17'3
Humedad relativa	77'4
Viento	S.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	3.
Temperatura máxima de ayer	25'8
Id. mínima de anoche	19'4
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

**Sección Religiosa**

31 DE MAYO

Santo de hoy.—Santa Petronila.  
Santo de mañana.—SS. Corpus Christi, San Segundo y San Firmo.

Cuarto menguante el día 31 á las 9 y 50 m. de la noche en Piscis. Calor y nubes.

**CULTOS PARA MAÑANA**  
PARROQUIA MATRIZ  
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO  
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR  
Misas rezadas de 5½ á 7½; á las oraciones el Rosario.

**SE ALQUILA**

la casa de la calle del General Antequera número 7.  
Dará razón D. Pedro Schwartz, en su casa calle del Castillo número 17.

**Se venden**

En la Orotava:  
Dos espaciosas casas en la calle del Calvario, números 60 y 62; dichas casas tienen una buena finca á su espalda. Otra finca en la misma jurisdicción, donde dicen «Riçón de Abajo»  
En la jurisdicción de Icod:  
Una finca denominada «Casa Blanca», con extensión aproximada de 60 fanegadas, en el pago del Miradero.  
Para informes, en Icod, calle del Hospital, número 1.

**Atención**

Una hermosa casa de dos pisos situada en la calle del Pino de la vecina ciudad de la Laguna, con espacioso jardín, cochera, cuadra, y con agua se alquila ó se vende.  
Darán razón, calle de Herradores, 74.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
DE SAIZ DE CARLOS  
FARMACÉUTICO Y MÉDICO

CURACIÓN SEGURA DEL 98 POR 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS DEL ESTÓMAGO Ó INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del ESTÓMAGO Ó INTESTINOS, el único que positivamente cura, es nuestro ELIXIR ESTOMACAL; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, acedia, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que la toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de 25 años de sufrimientos y sin haber encontrado alivio con ninguno de los específicos que se conocen, pues son la mayor parte calmantes y los mejores solo producen algún efecto mientras se usan.

Es además, de efecto seguro contra el mareo, tomando una cucharadilla de las de café momentos antes de embarcarse y después de estar á bordo repetir la dosis cada vez que se sientan náuseas.

**Precio: 5 pesetas botella.**

Depositario para las islas Canarias, FARMACIA DE SERRA, Castillo número 7.—Santa Cruz de Tenerife.

**A los Cazadores**

En el escritorio de D. Ezequiel Mandillo, calle del Castillo, número 82, accesoria, se encuentra un buen muestrario de escopetas, marca «Javalí» y otros enseres para caza, de la acreditada fábrica de los Sres. D. Luis Vives y C.<sup>a</sup>, de Barcelona, facilitándose además catálogos para los encargos que se deseen

**D. Tomás Barrios**

que vive en los Cuatro Caminos (costa sur de esta Capital) vende á precios económicos semilla de tomates, propios para embarque.

Se garantiza la buena forma y durez de dicho fruto, que tiene la especialidad que después de cogerse de la planta, dura un mes sin entrar en descomposición.

**Academia Madrileña de Billar**  
CÍRCULO AMISTAD

Música, canto, baile y partidos de Billar al «Coín» por Señoritas.  
Todas las noches de 8 á 12. Domingos y días festivos, además, de 1 á 4 de la tarde.  
ENTRADA GRATIS previa tarjeta de admisión que se facilitará en la misma Academia.



**Compagnie de Navigation**  
Marocaine et Armenienne  
**N. PAQUET et Cie.**  
Para Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger, Gibraltar y Marsella.  
El magnífico vapor francés  
**MEUSE**  
saldrá de este puerto el día 5 de Junio.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES



**Messrs George Thompson & C.<sup>o</sup>**  
PARA LONDRES  
El magnífico vapor  
**Moravian**  
deberá llegar á este puerto el día 31 de Mayo.  
Admite 300 toneladas de carga.  
Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



**LA VELOCE**  
NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE  
Para la Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón  
El grandioso vapor italiano  
**Centro América**  
llegará á este puerto el 9 de Junio.  
Admite carga y pasajeros.  
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.



**The Union Steam Ship Company's**  
PARA MADEIRA Y SOUTHAMPTON  
El hermoso vapor  
**Goorkha**  
saldrá de este puerto el 4 de Junio.  
Admite pasajeros y 200 toneladas de carga.  
Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**  
Para Venezuela, Colombia y Costa Rica  
El vapor de gran marcha nombrado  
**Fournel**  
se espera en este puerto el 15 de Junio.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HARDISSON FRERES.



**SOCIÉTÉ GÉNÉRALE**  
**Transports Maritimes á Vapeur**  
PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE  
El magnífico vapor  
**ITALIE**  
saldrá de este puerto el 3 de Junio.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



**CHARGEURS RÉUNIS**  
Vapores Correos franceses de gran marcha  
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
El magnífico vapor  
**California**  
deberá llegar á este puerto el día 31 de Mayo de 1899.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HARDISSON HERMANOS.



**VAPORES TRASATLÁNTICOS**  
DE  
**Pinillos Izquierdo y Compañía.**  
PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ  
El magnífico vapor español de gran velocidad  
**PIO IX**  
saldrá de este puerto el día 2 de Junio.  
Admite carga y pasajeros.  
Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



**Forwood Brothers & C.<sup>o</sup>**  
LINE OF STEAMERS  
Para Londres, Via Madera  
Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

**Orotava**  
el 2 de Junio.  
Agente, HY WOLFSON.



**The Natal Line of Steamers**  
PARA LONDRES, DIRECTO  
El magnífico vapor de gran velocidad.  
**UMTALI**  
se espera en este puerto el 3 de Junio.  
Agente, HY. WOLFSON.



**Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts**  
GESELLSCHAFT HAMBURG  
Para Hamburgo y Lisboa  
Los magníficos vapores  
**Amazonas**  
deberá llegar á este puerto el día 2 de Junio.  
**Itaparica**  
El día 9 de Junio.  
**Antonina**  
El día 16 de Junio.  
**Patagonia**  
El día 23 de Junio.  
Admiten carga y pasajeros.  
Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>

**LA OPINIÓN**  
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
(PAGO ADELANTADO)  
En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes . . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y Extranjero, un semestre . . . . . 10  
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.  
PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.  
Diríjase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco 32, imprenta.  
Teléfono núm. 11.

**AVISO**  
Papel para periódicos, á precio módico, se vende en esta imprenta.